提摩太后书

第 2章

能教导,作精兵,按规竞赛勤耕耘

- 2:15 你当竭力将自己呈献神前,得蒙称许,作 无愧的工人,正直的分解真理的话。
- 2:21 所以人若洁净自己,脱离这些卑贱的,就必成为贵重的器皿,分别为圣,合乎主人使用,预备行各样的善事。
- 2:22 你要逃避青年人的私欲,同那清心呼求主的人,竭力追求公义、信、爱、和平。

预防者——教师、精兵、竞赛者、农夫并工人 二1~15

败落的蔓衍——像毒疮一样 二16~26

教师

- 2:1 所以,我的孩子,你要在基督耶稣里的恩典上得着加力,
- 2:2 你在许多见证人面前从我所听见的,要托付那忠信、能教导别人的人。

保罗在这里不是嘱咐提摩太要在知识或恩赐上得着加力,乃是嘱咐他要在恩典上得着加力。使徒亲身经历了生命中恩典的加力。 现今他劝勉提摩太,要在同样的恩典上得着加力。这恩典是神在 生命中的供备,使我们活出祂的定旨。

我们越在这恩典上得着加力,就越能教导别人。

在地方召会中,人若有主所托付健康的话,他就该训练那些忠信的人,可信托的人,使他们也从主得着美好的托付,能以教导别人。

领受了这些丰富的人,能将这些事托付别人。这样,主会得着更 多被衪美好的托付充满的圣徒,将衪经纶的丰富扩展到全地,那 是何等的光景。毫无疑问,这会催促衪荣耀显现的时候来到。

精兵

- 2:3 你要和我同受苦难,好像基督耶稣的精兵。
- 2:4 凡当兵的,不让今生的事务缠身,好叫那招他入伍的人喜悦。

使徒认为他们的职事乃是为着基督的争战,正如民四23、30、 35,把祭司的事奉看作服役,争战。

这里的今生,原文指今世肉身的生命。我们要为着主在地上的权益打那美好的仗,就必须清除一切属地的缠累。

一面,祭司的事奉是对神的服事;另一面,是对神仇敌的争战。 祭司抬见证的柜时,他们必须预备好与可能攻击这见证的人争 战。

竞赛者

2:5 竞赛的人, 非按规矩竞赛, 就不能得华冠。

提摩太同时要作教师和精兵,也要作运动员。当兵的必须争战赢得胜利,而运动员必须按规矩得着华冠。 赛跑中的跑者跑得快是很重要的。赛跑要赢得华冠时, 我们就不该等候,我们该奔跑以达到目标。

农夫

2:6 劳力的农夫,理当先分享果实。

这里保罗把提摩太比作农夫。当兵的必须赢得胜利,运动员必须得着华冠,农夫理当分享果实——粮食。这需要忍耐。作为运动员,我们该迅速;但作为农夫,我们需要忍耐。农夫若因没有忍耐,要揠苗助长,他的作物就会被毁坏。照样,他若过于驱策他的牛,也许会伤了它们。对农作物和牲畜,农夫必须学习有忍耐。

- 2:8 你要记念那从死人中得复活的耶稣基督, 祂是出于大卫的后裔, 这正合乎我所传的福音;
- 2:9 我在这福音上受苦难,甚至被捆绑像犯人一样,然而神的话却不被捆绑。
- 2:10 所以我为选民凡事忍耐,叫他们也可以得着那在基督耶稣里的救恩,同永远的荣耀。
- 2:11 有可信的话说,我们若与基督同死,也必与祂同活;
- 2:12 我们如果忍耐,也必与祂一同作王;我们如果不认祂,祂也必不认我们;
- 2:13 我们纵然失信, 祂仍是可信的, 因为祂不能否定自己。
- 2:14 你要将这些事提醒众人,在神面前郑重的嘱咐他们,不可为言辞争辩,这是毫无用处的,只能败坏听见的人。

凡事忍耐 得着那在基督耶稣里的救恩,同永远的荣耀。 必与祂一同作王

从死人中得复活的耶稣基督神的话却不被捆绑。

祂是可信的, 因为祂不能否定自己

保罗嘱咐提摩太作农夫以后,立刻说到受苦。这指明农夫必须是能受苦、能忍耐的人。作为农夫,他不但必须学习受苦,也必须学习死。

工人

2:15 你当竭力将自己呈献神前,得蒙称许,作无愧的工人,正直的分解真理的话。

如作木工。正直的分解,意即将神话语的各部分,正确、正直、毫不曲解的揭示出来。

言辞的争辩、(14、)世俗的空谈、(16、)如同毒疮腐蚀人的话、(17、)以及愚拙无学问的辩论,(23,)在召会堕落的潮流中,常被魔鬼(26)用来产生争竞,(23,)败坏听见的人,(14,)助长不敬虔,(16,)并倾覆人的信心。(18。)因此,真理的话需要正确的解开,以光照暗昧的人,预防毒素,吞灭死亡,并将偏离的人带回正途。

教师

忠信、能教导别人

精兵

同受苦难

不让今生的事务缠身

预防者

竞赛者

按规矩竞赛, 快跑得华冠

农夫

能受苦、能忍耐

工人

正直的分解真理的话

败落的蔓衍一像毒疮一样

- 2:16 但要远避世俗的空谈,因为这些空谈必进而成为更不敬虔。
- 2:17 他们的话必像毒疮蔓衍;其中有许米乃和腓理徒,
- 2:18 他们在真理上偏离了目标,说复活的事已过,就 倾覆一些人的信心。

"世俗"指与世界相混调的言语,与圣别的言语相对。 保罗嘱咐提摩太要远避世俗的空谈,免得进而成为更 不敬虔,就是成为与敬虔相对的情况,与我们在日常 生活和召会生活中彰显神相对。 2:17 他们的话必像毒疮蔓衍;其中有许米乃和腓理徒, 2:18 他们在真理上偏离了目标,说复活的事已过,就 倾覆一些人的信心。

蔓衍,原文也可译为得喂养,腐蚀。直译,得着草场。 参约翰十章九节。在原文里,草场是医学名词,说到溃 烂性疾病消耗的发展,(Alford,阿福德,)因此译为 蔓衍。

例证: 许米乃和腓理徒的话像毒疮蔓衍

在真理上偏离了目标 倾覆一些人的信心

2:19 然而,神坚固的根基立住了,上面有这印记说,主认识属于祂的人。又说,凡称呼主名的人,总要离开不义。

14~18节教导我们在消极方面如何对付异端,并在积极方面如何持定真理。照15、18、25节看,这里的根基并非指基督是召会的根基,乃指召会是真理的根基。这与"真理的根基"相符,这根基托住真理,特别是基督复活的真理。

召会乃是在基督里用神圣的生命建造的。这生命是不能 毁坏、不能征服的,并能抵挡来自任何源头的致死败落。 因此,召会是神坚固的根基,永远立住,抵挡一切的异 端。

- 2:20 但在大户人家,不但有金器银器,也有木器瓦器;有作为贵重的,也有作为卑贱的;
- 2:21 所以人若洁净自己,脱离这些卑贱的,就必成为贵重的器皿,分别为圣,合乎主人使用,预备行各样的善事。

【大户人家】

提前三15~16所说明神的家,就其神圣的性质和素质的特性而言,乃是真实的召会,作了真理的根基;而这里的大户人家,就其搀杂的特性而言,乃指堕落的召会,如太十三31~32反常的大树所例证的。在这大户人家,不但有贵重的器皿,也有卑贱的器皿。

【贵重的器皿和卑贱的器皿】

贵重的器皿是由神性(金),以及蒙救赎得重生的人性(银)所构成。这些器皿,就像提摩太和别的真信徒,构成了托住真理的确定根基。卑贱的器皿是由堕落的人性(木与土)所构成。许米乃、腓理徒和别的假信徒都属于这类。

2:21 所以人若洁净自己,脱离这些卑贱的,就必成为贵重的器皿,分别为圣,合乎主人使用,预备行各样的善事。

蒙洁净, 脱离卑贱的器皿

洁净自己就是"离开不义",(19,)这是内在神圣性质 的外在证据。二十一节的"这些卑贱的",指卑贱的器皿, 包括十六至十八节所说的那些人。我们不但该洁净自己, 脱离任何不义的事, 也该脱离卑贱的器皿。这就是说, 我们必须远离他们。因此,我们必须洁净自己脱离不义 的事,并脱离卑贱的木器瓦器。我们若洁净自己,脱离 这些消极的事和消极的人,就必成为贵重的器皿,分别 为圣, 合乎主人使用, 预备行各样的善事。贵重是性质 的问题,分别为圣是地位的问题,合乎使用是功用的问 题, 预备是训练的问题。

保罗对提摩太的嘱咐

2:22 你要逃避青年人的私欲,同那清心呼求主的人,竭力追求公义、信、爱、和平。

1.逃避与追求

提摩太不仅该提防众召会中外在的败坏,也该提防自己里面内在的私欲。他必须避开外在的败坏,并要逃避内在的私欲。不仅如此,他该同那清心呼求主的人,竭力追求公义、信、爱、和平。公义是对自己,信是对神,爱是对别人;和平是这三样美德的结果。

2:22 你要逃避青年人的私欲,同那清心呼求主的人,竭力追求公义、信、爱、和平。

2.呼求主

清心呼求主,就是在向主祷告赞美时,称呼主的名。追求主的人,必是呼求主的人。我们要同那清心呼求主的人在一起。我们可以同这样的信徒追求公义、信、爱、和平的美德。

- 2:23 至于愚拙无学问的辩论,总要弃绝,知道这些事是产生争竞的。
- 3.弃绝愚拙无学问的辩论

愚拙,原文也可译为愚蠢。无学问的,意未受教育的、 无修养的、未经训练的;即不服从神,只随从自己的 心思和意志。(Darby,达秘。)我们必须弃绝这样 愚拙的辩论,因其根源在于撒但,那蛇。

- 2:24 但主的奴仆不该争竞,总要温温和和的待众人,善于教导,忍受苦害。
- 4.不争竞,温和,忍受苦害

- 2:25 用温柔规劝那些抵挡的人;或许神给他们悔改的心,得以认识真理;
- 2:26 他们这些已被魔鬼活捉了去的,也可以醒悟过来,脱离他的网罗,归于神的旨意。

5.规劝那些抵挡的人

抵挡真理的人,乃是心和良心有了问题。真理乃是活神及其经纶(衪心头之愿望)的启示。要接受神圣的启示,需要操练心和良心向着神是对的。心应当转向神,单单向着衪,良心必须在神面前清洁无亏。不然,人就会被魔鬼掳去,陷入他的网罗里。

抵挡真理的人已经被魔鬼捉去,陷在他的网罗里。神的仇敌用错谬充满他们可弃绝的心思,将神拒绝于外,正如他对法利赛人所行的。他们需要心转向神,也需要彻底对付良心。